## ・特约主编专题・



本期特约主编 | 荆朝霞,女,1975年,教授、博士生导师,华南理工大学电力学院副院长。主要从事电力市场、综合能源建模与优化、电动汽车充换电设施运营、电网规划等方面的科研和教学工作,在国内外重要刊物发表文章 100 余篇,主持国家自然科学基金项目 2 项,主持企事业合作研究项目 50 余项,参与十余个省级及区域电力市场的设计或咨询。

## 新型电力系统下电力市场的建设及运行机制研究

截至 2021 年 11 月,我国风电装机 3 亿 kW、光伏发电装机 2.9 亿 kW,合计达 5.9 亿 kW。在实现碳达峰、碳中和目标的背景下,加快构建以新能源为主体的新型电力系统,是电力工业促进自身碳减排、支撑全社会碳减排的必由之路,是实现电力工业高质量发展的必然选择。传统电力系统向新型电力系统转变过程中,亟需构建统一开放、高效运转、有效竞争的电力市场体系,加快完善辅助服务市场机制,有序开展容量机制和输电权市场建设,从而促进资源优化配置、提高效率效益。为展示新型电力系统下电力市场的建设及运行机制研究的最新成果以及相关新技术、新应用,《电力工程技术》编辑部开设了"新型电力系统下电力市场的建设及运行机制研究"专题,本人有幸受邀担任专题主编。专题收到大量具备理论创新与工程指导性的优质稿件,经同行评议、专家评定,最终选出 5 篇论文组成专题。

在多类型市场主体的交易优化策略方面,华南理工大学的杨苹等提出一种电力市场下负荷聚合商参与负荷削减投标的策略,有效降低了聚合商的代理成本与风险损失。在新型电力系统发展的现货市场机制设计方面,国网西北分部的任景等提出一种发用两侧参与调峰的现货市场联合出清模式设计方案,该方案将发电侧和用户侧的调峰资源纳入市场机制竞价,实现调峰辅助服务市场与现货市场的联合出清,可有效降低弃风弃光量,提升新能源消纳水平;南京工程学院的刘秋华等提出一种售电商参与现货市场下的售电套餐优化设计方案,可有效促进电力用户积极转移负荷,减小用户负荷曲线的峰谷差,实现削峰填谷。在电量安全交易机制方面,国网江苏电力公司的王岗等设计了一种基于市场成员申报交易意愿的中长期电量安全分析机制,提出集中式电量安全分析、极限电量计算的两步安全分析流程,建立了基于安全约束机组组合的优化分析模型;上海电力大学的施泉生等针对电力交易过程存在的高风险、耗时长、效率低等问题,提出一种基于区块链的改进智能合约电力交易模型,降低了市场被攻击链攻击成功的风险,保证了交易的安全性。

本专题旨在展示新型电力系统下电力市场的建设及运行机制研究领域的最新成果和进展,由于专题论 文数量限制以及发表时间的安排,很多有价值的论文未能在专题中收录,希望能够得到所有作者和广大读 者的理解。

衷心感谢有关专家学者对本专题的大力支持,衷心感谢《电力工程技术》编辑部为本专题的策划、组织和出版所做的大量且细致的工作,最后也衷心希望本专题能够为相关领域的专家学者提供交流的平台,为新型电力系统下电力市场的建设、运行机制等方面的研究与发展提供有益的参考。

期期爱

2022年1月于华南理工大学